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中国高等院校招生信息中心 大学我要上（www.dx513.com）高考资源频道提供


2010年广州市高三数学训练题


(三) 平面向量、立体几何（2）

（时间：100分钟   满分100分）
（由广州市中学数学教研会高三中心组编写，本卷命题人:杨  斗  修改：吴永中）

一、选择题：本大题共12小题，每小题4分，共48分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．请将正确答案填入下面的表格内．
	题号
	(1)
	(2)
	(3)
	(4)
	(5)
	(6)
	(7)
	(8)
	(9)
	(10)
	(11)
	(12)
	得分

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（1）已知向量
[image: image1.wmf]b
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的夹角为

（A）0°

（B）45°


（C）90°

（D）180°

（2）在空间四边形ABCD中，AB=BC，AD=DC，则对角线AC与BD所成角的大小是
   （A）90(        
（B）60(         （C）45(        
（D）30(
（3）将函数
[image: image2.wmf]1
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的图象按向量
[image: image3.wmf](
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平移后所得图象的函数解析式为


（A）
[image: image4.wmf]2
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（B）
[image: image5.wmf]x

y

1

=


（C）
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（D）
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（4）已知
[image: image8.wmf](1,0,2)
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，
[image: image9.wmf](6,21,2)
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，若
[image: image10.wmf]//
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，则
[image: image11.wmf]l

与
[image: image12.wmf]m

的值分别为

（A）－5，－2

（B）5，2


（C）
[image: image13.wmf]2
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（D）
[image: image14.wmf]2
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（5）若向量
[image: image15.wmf]a

、
[image: image16.wmf]b

的坐标满足
[image: image17.wmf](2,1,2)
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，
[image: image18.wmf](4,3,2)
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，则
[image: image19.wmf]a
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[image: image20.wmf]b

等于 

（A）
[image: image21.wmf]5
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（B）
[image: image22.wmf]5

  　　　 （C）
[image: image23.wmf]7

  　　 

（D）
[image: image24.wmf]1
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[image: image189.png]


（6）在正方体ABCD—A1B1C1D1中，O是底面ABCD的中心，M、N分别 

是棱DD1、D1C1的中点，则直线OM


（A）是AC和MN的公垂线


（B）垂直于AC，但不垂直于MN


（C）垂直于MN，但不垂直于AC


（D）与AC、MN都不垂直

（7）地球表面上从A地（北纬45°，东经120°）到B地（北纬45°，东经30°）的球面距离为（地球半径为R）

（A）R    
（B）
[image: image25.wmf]4
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（C）
[image: image26.wmf]3
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 （D）
[image: image27.wmf]2
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（8）如图，在一根长11cm，外圆周长6cm的圆柱形柱体外表面，用一根细铁丝缠绕，组成10个螺旋，如果铁丝的两端恰好落在圆柱的同一条母线上，则铁丝长度的最小值为

[image: image190.png]


（A）61cm              
（B）
[image: image28.wmf]157
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[image: image29.wmf]1021
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（D）
[image: image30.wmf]37
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（9）在棱长为1的正方体ABCD—A1B1C1D1中，M和N分别为A1B1和BB1的中点，那么直线AM与CN所成角的余弦值是


（    ）

（A）
[image: image31.wmf]5
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（B）
[image: image32.wmf]5
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（C）
[image: image33.wmf]5
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（D）
[image: image34.wmf]10
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（10）平面内有
[image: image35.wmf]123
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且
[image: image36.wmf]122331
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，则
[image: image37.wmf]113

PPP

D

一定是

（A）钝角三角形              

（B）直角三角形   

（C）等腰三角形              

（D）等边三角形

（11）在棱长为2的正方体AC1中，点E，F分别是棱AB，BC的中点，则点C1到平面B1EF的距离是


（A）
[image: image38.wmf]3
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（B）
[image: image39.wmf]3
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（C）
[image: image40.wmf]3
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（D）
[image: image41.wmf]3
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（12）设PA，PB，PC是从点P引出的三条射线，每两条的夹角都等于60°，则直线PC与平面APB所成角的余弦值是

（A）
[image: image42.wmf]2

1


（B）
[image: image43.wmf]2

3


（C）
[image: image44.wmf]3

3


（D）
[image: image45.wmf]3
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二、填空题（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

（13）
[image: image46.wmf]C
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是球
[image: image47.wmf]O

面上的四个点，
[image: image48.wmf]PC
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两两垂直，且
[image: image49.wmf]1
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，则球的体积为__________．

（14）设
[image: image50.wmf]{|(2,2)2(cos,sin)}
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，
[image: image51.wmf]{|(2,0)(2,2)}

Naa

l

==+

rr

，则
[image: image52.wmf]MN
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（15）已知：
[image: image53.wmf]a
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与
[image: image54.wmf]b

的夹角为45°，要使
[image: image55.wmf]a
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l

与
[image: image56.wmf]a

垂直，则
[image: image57.wmf]l

=            ．

（16）向量的命题：①若非零向量
[image: image58.wmf])
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[image: image59.wmf])
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，则
[image: image60.wmf]b
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；②四边形ABCD是菱形的充要条件是
[image: image61.wmf]DC
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且
[image: image62.wmf]AD
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；③若点G是
[image: image63.wmf]ABC
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的重心，则
[image: image64.wmf]0
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 ④
[image: image65.wmf]ABC

D

中,
[image: image66.wmf]AB

和
[image: image67.wmf]CA

的夹角为
[image: image68.wmf]A
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180

,其中正确的命题序号是   __________．

三、解答题（本大题共4小题，共40分）
（17）（本小题满分8分）

平行四边形ABCD中，已知：
[image: image69.wmf]1

3
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 ,
[image: image70.wmf]1

4

DFDB

=

uuuruuur

, 求证：A、E、F三点共线。

[image: image191.png]



（18）（本小题满分10分）

已知△ABC的顶点坐标为A（1，0），B（5，8），C（7，－4），在边AB上有一点P，其横坐标为4，在边AC上求一点Q，使线段PQ把△ABC分成面积相等的两部分．

[image: image192.wmf]6

cm


（19）（本小题满分10分）在正方体
[image: image71.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，E、F、G、H为
[image: image72.wmf]BC

、
[image: image73.wmf]CD

、
[image: image74.wmf]1
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 、
[image: image75.wmf]11

CD

中点．
[image: image193.wmf]11
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（Ⅰ）求证：
[image: image76.wmf]1

AG

^

平面
[image: image77.wmf]1
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； 

（Ⅱ）求证：
[image: image78.wmf]BH

//平面
[image: image79.wmf]1

EFC

。

（20）（本小题满分12分）

已知
[image: image80.wmf]ABCD

为直角梯形，
[image: image81.wmf]AD

//
[image: image82.wmf]BC

,
[image: image83.wmf]90
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, 
[image: image84.wmf]1
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[image: image85.wmf]2
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, 
[image: image86.wmf]PA

^

平面
[image: image87.wmf]ABCD

，

（Ⅰ）若异面直线
[image: image88.wmf]PC

与
[image: image89.wmf]BD

所成的角为
[image: image90.wmf]q

，且
[image: image91.wmf]3
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=

，求
[image: image92.wmf]||

PA

;

（Ⅱ）在（Ⅰ）的条件下，设
[image: image93.wmf]E

为
[image: image94.wmf]PC

的中点，能否在
[image: image95.wmf]BC

上找到一点
[image: image96.wmf]F

，使
[image: image97.wmf]EFCD

^

?

（Ⅲ）在（Ⅱ）的条件下，求二面角
[image: image98.wmf]BPCD

--

的大小.
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(三) 平面向量、立体几何（2）
参考答案
一、

	题 号
	⑴
	⑵
	⑶
	⑷
	⑸
	⑹
	⑺
	⑻
	⑼
	⑽
	⑾
	⑿

	答 案
	C
	A
	B
	D
	A
	A
	C
	A
	B
	D
	B
	C


（5）提示：求得
[image: image99.wmf](
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，
[image: image100.wmf](
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（8）提示：将圆柱侧面展开，如图，可得长度为

[image: image195.wmf]E
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[image: image101.wmf]2
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（10）D解析：由
[image: image102.wmf]123
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[image: image103.wmf]113
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的重心，由
[image: image104.wmf]1223
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[image: image105.wmf]31
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知O为
[image: image106.wmf]113

PPP

D

的垂心

（如：
[image: image107.wmf](
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（也可用列举三角形，排除选项ABC）

（11）提示：等积法，
[image: image108.wmf]1111
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二、填空题

（13）
[image: image109.wmf]p
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   （14）  
[image: image110.wmf]{(2,0),(4,2)}

  （M是起点在原点，终点在圆
[image: image111.wmf]22

(2)(2)4

xy

-+-=

上的向量的集合，N是起点在原点，终点在直线
[image: image112.wmf]2
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=-

上的向量的集合，直线与圆有两个交点，对应M、N有两个相同的向量。）  （15）2  
[image: image113.wmf]0
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[image: image114.wmf](
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 （16）①②④

三、（17）。
证明一：（利用共线向量的判定定理证明）

以
[image: image115.wmf],
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uuuruuur

作为基底，有：
[image: image116.wmf]3
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, 
[image: image117.wmf]14
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，从而
[image: image118.wmf]4
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, 所以A、E、F共线。

证明二：（利用三点共线的判定定理证明）


[image: image119.wmf]11113
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，而：
[image: image120.wmf]13
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，所以A、E、F共线。

（可以建立坐标系，利用求出等比分点坐标公式求出E、F的坐标，再证明A、E、F共线）

（18）设
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 EMBED Equation.3  [image: image124.wmf]3
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设点Q的坐标为（xQ，yQ），

则
[image: image125.wmf]3
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（19）解：如图，建立坐标系
[image: image127.wmf]xyz

D
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，设正方体的边长为2，则各点的坐标为：
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[image: image131.wmf](
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[image: image132.wmf](2,2,0)
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、
[image: image133.wmf](
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、
[image: image134.wmf](
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、
[image: image135.wmf](
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，
[image: image136.wmf](0,1,2)
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[image: image196.wmf]E
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[image: image139.wmf](
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[image: image140.wmf](

)

(

)

1

1,1,02,2,10

AGEF

=----=

uuuuruuur

gg

  ∴
[image: image141.wmf]1
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[image: image142.wmf](
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[image: image143.wmf]11
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      ∴
[image: image144.wmf]1
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[image: image145.wmf]1
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（Ⅱ）
[image: image146.wmf](0,1,2)(2,2,0)(2,1,2)
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[image: image147.wmf]1
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[image: image148.wmf]BH
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 、
[image: image149.wmf]EF

uuur

、
[image: image150.wmf]1
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uuuur

共面。

   又
[image: image151.wmf]BH

不在平面
[image: image152.wmf]1
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内，
[image: image153.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image154.wmf]BH

//平面
[image: image155.wmf]1
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（20）解：建立如图所示的空间坐标系

（Ⅰ）设
[image: image156.wmf]||
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，则
[image: image157.wmf](0,0,),(2,1,0),(0,1,0),(1,0,0)
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[image: image158.wmf](2,1,),(1,1,0)
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由已知得：
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image160.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image162.wmf]1(0)
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即
[image: image163.wmf]|1|
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（2）设能在
[image: image164.wmf]BC

上找到一点
[image: image165.wmf]F

,使
[image: image166.wmf]EFCD

^

,设
[image: image167.wmf](,1,0)

Fx

，由（1）知
[image: image168.wmf](1,0,0)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image169.wmf]11
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，则
[image: image170.wmf]11
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，又有
[image: image171.wmf](1,1,0)
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,
[image: image172.wmf]EFCD
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[image: image173.wmf]11
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即存在点
[image: image174.wmf]1
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满足要求。

（3）
[image: image175.wmf]111
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image176.wmf]EFPC
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[image: image177.wmf]EFCD
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[image: image178.wmf]PCCDC
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image179.wmf]EF

\^

平面
[image: image180.wmf]PCD

。
[image: image181.wmf]EF
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平面, 所以平面
[image: image182.wmf]PCB

^

平面
[image: image183.wmf]PCD

,故二面角
[image: image184.wmf]BPCD
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的大小为
[image: image185.wmf]90
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